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• Máme náhodný výber z normálneho 
rozdelenia s neznámymi parametrami

• Chceme testovať hypotézu, že stredná 
hodnota sa rovná zadanej konštante.

• Intuícia:
– Hypotézu zamietneme, ak sa                       

priemer bude príliš líšiť od                   
testovanej strednej hodnoty

Jednovýberový t-test z prednášky



  

• Vypočítame hodnotu štatistiky 

kde S je výberová štandardná odchýlka a 
N je počet dát

• Nulovú hypotézu zamietame, ak je 
štatistika v absolútnej hodnote            
väčšia ako kvantil t rozdelenia                   
s N-1 stupňami voľnosti

Jednovýberový t-test z prednášky



  

• Výpočet kvantilu:

Jednovýberový t-test z prednášky



  

Príklad 1: Index telesnej hmotnosti

• Česká antropologie - 
časopis vydávaný   
Českou antropologickou 
spoločnosťou

• Konrétne jeden z článkov 
z roku 2014:



  

Príklad 1: Index telesnej hmotnosti

• Index telesnej hmotnosti (body mass 
index, BMI):



  

Príklad 1: Index telesnej hmotnosti

• V článku:

• Spomínaná hraničná hodnota je 18,50 
(WHO, World Health Organization):



  

Príklad 1: Index telesnej hmotnosti

• Máme tvrdenie o BMI hranici 18,50:

• Štatisticky: ak budeme testovať hypotézu, že 
stredná hodnota BMI je 18,50, tak
– pre mužov by sme ju mali zamietnuť
– pre ženy by sme ju nemali zamietnuť



  

Príklad 1: Index telesnej hmotnosti

• V článku máme dáta pre 17 mužov a 30 
žien:



  

Príklad 1: Index telesnej hmotnosti

• Náhodná premenná: BMI muža v baletnom 
súbore

• Testujeme hypotézu, že jej stredná hodnota 
sa rovná 18,50

• Použite t-test na testovanie tejto hypotézy

• Potom zopakujte pre ženy.



  

Príklad 2: Odtlačky

• Odtlačok chodidla alebo 
topánky

• Ako na základe neho 
odhadnúť výšku človeka?



  

Príklad 2: Odtlačky

• Topinard, polovica 19. 
storočia: dĺžka chodidla v 
priemere predstavuje 15 
percent výšky

• Dá sa táto hodnota použiť 
aj dnes?



  

Príklad 2: Odtlačky

• Brenda M. A. Rohren, 
Nebraska Wesleyan 
University 
– merania, ktoré použijeme na 

testovanie tejto hypotézy



  

Príklad 2: Odtlačky

• Merania pre 21 žien a 19 mužov v tvare:

• Čo nás zaujíma:

• Testujte hypotézu o hodnote 15%.



  

Príklad 2: Odtlačky

• Pre podiel veľkosti topánky a výšky našla 
autorka v literatúre hodnotu 17 percent

• Jej merania:

• Testujte hypotézu o hodnote 17%.



  

Párový t test

• Predchádzajúci test 
– Jednovýberový
– Lebo sme mali jeden výber – jednu náhodnú 

premennú, ktorej strednú hodnotu sme testovali

• Párový t test
– Dvojvýberový - dve premenné, budeme 

porovnávať ich stredné hodnoty
– Párový – merania na tej istej                       

(napr.) osobe



  

Párový t test

• Párový t test - príklady
– Výsledky jazykového testu na začiatku a na 

konci opakovania lekcie – bolo opakovanie 
užitočné?

– Očakávaný a skutočný počet bodov z písomky – 
vie študent dobre odhadnúť, ako písomku 
napísal?

– Počet bodov z dvoch písomiek – dá                 
sa povedať, že písomky dopadli                   
rovnako?



  

Párový t test

• Na čo nie je párový t test – príklady
– Počet bodov z písomky v dvoch krúžkoch 
– Výsledky jazykového testu v dvoch skupinách, 

ktoré používali rôzne metódy pri opakovaní
– Či je priemerné BMI v baletnom súbore rovnaké 

u mužov a u žien

• Dôvod: nie sú to párové dáta



  

Párový t test

• Párový t test 
– Máme náhodný výber z dvojrozmerného 

rozdelenia (X, Y)
– Testujeme hypotézu, že E[X] = E[Y]
– Vypočítame rozdiely Z = X – Y, o ktorých 

predpokladáme, že majú normálne rozdelenie
– Hypotéza E[X] = E[Y] znamená, že                      

E[Z] = 0 - toto už ale vieme testovať 
jednovýberovým t-testom



  

Príklad 3: Porovnanie 2 písomiek

• Cvičenia z matematickej analýzy pre 2. 
ročník EFM, ZS 2005/2006, dve písomky:



  

Príklad 3: Porovnanie 2 písomiek

• Rozdiely medzi bodmi z písomiek pre 
jednotlivých študentov:



  

Príklad 3: Porovnanie 2 písomiek

• Náhodné premenné: X = 
počet bodov z 1. písomky, Y 
= počet bodov z 2. písomky

• Chceme testovať, že X a Y 
majú rovnaké stredné 
hodnoty

• Priemer z 2. písomky je o 
niečo vyšší – je tento rozdiel 
štatisticky významný?



  

Príklad 3: Porovnanie 2 písomiek

• Vypočítame rozdiely
• Testujeme t-testom, či 

majú nulovú strednú 
hodnotu

• Dokončíme výpočet.



  

P hodnota

• Dá viac informácie - nie iba rozhodnutie 
zamietame/nezamietame nulovú hypotézu 
na zvolenej hladine významnosti



  

P hodnota

• P hodnota:
– Ak platí nulová hypotéza, aká je pravdepodobnosť 

nášho výsledku alebo ešte viac vzdialeného od 
nulovej hypotézy:

– Teda: ak je hladina významnosti                        
väčšia ako P hodnota, H0 zamietame



  

P hodnota

• Výpočet P hodnoty:



  

Príklad 3 - pokračovanie

• Vypočítame P hodnotu v teste o zhode 
stredných hodnôt bodov z dvoch písomiek z 
matematickej analýzy



  

Príklad 4: Odhad a meranie

• Zopakujeme jednu 
zo štatistických 
analýz z článku:



  

Príklad 4: Odhad a meranie

• Testuje sa hypotéza, že namerané a 
dievčatami odhadované hodnoty majú 
rovnakú strednú hodnotu

• Vypočítajte hodnotu t-štatistiky a P-hodnotu



  

Príklad 4: Odhad a meranie
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